

# 全市八成中小学有了心理辅导室

宁波的经验做法向全国未成年人心理健康工作者介绍

花朵的成长，离不开阳光雨露。未成年人健康成长，离不开全社会呵护与关爱。作为全国文明城市，宁波构建起了未成年人心理健康从市级到县（市）区级再到社区、学校的三级体系，这样的做法引起了全国关注。

上周，第六期全国未成年人心理健康辅导工作骨干人员培训班在重庆举办。宁波的经验做法向全国未成年人心理健康工作者做了介绍。

记者 张昊

## 10名学生中有1人存在心理问题

2013年，我市再次对中小学生心理健康展开广泛调查。调查显示，我市有14%的小学生和13%的中学生存在心理问题。父母不当的教养方式和学生缺乏应对“成长烦恼”的技能是主因。

报告显示，心理健康问题主要表现在情绪和行为上。情绪问题主要是焦虑、抑郁或情绪不稳定。行为问题细分为多动行为和不良品行。多动行为表现为注意力不能集中，过分顽皮，容易冲动等症状。品行问题包括撒谎、偷窃、打架、欺负弱小等问题。女生情绪问题发生率较高，男生行为问题的发生率相对高些。

相当于10名学生中就有1名学生存在着心理问题的调查结果，再次凸显未成年人心理健康已经成为不容忽视的社会问题，关爱未成年人心理健康迫在眉睫。

今年初，由市文明办牵头，会同市卫计委、市教育局、团市委等8部门成立未成年人思想道德建设工作协调小组，并将未成年人心理健康工作作为重要内容纳入其中。市文明办、市卫计委每年划拨320万元，用于未成年人心理健康工作。同时，鼓励社会组织和个人捐助，利用社会公益组织开展无偿服务。

2010年成立的宁波市未成年人心理健康指导中心，已成为全市最大最便捷的服务平台。81859666，“拨一拨，我就乐乐”，这个“阳光心理热线”成为打开未成年人心扉的窗口。“平时有不少咨询电话，包括亲子关系、网瘾问题、升学压力等等，其中近三分之二是家长打来的。”市未成年人心理健康指导中心负责人告诉记者。

“我们接线员都是专业的心理咨询师，同时也是宁波市心理咨询师培训学校的学员，具备国家三级以上心理咨询师资格。”5年来，中心累计接听相关来电超过1万个，电话咨询



海曙外国语学校为一年级新生举行入队仪式（资料图片）。

记者 刘波 通讯员 池瑞辉 汤彦 摄

12万分钟。中心的门诊量也从初期的每年800人次猛增至1500人次，现已累计接受未成年人门诊近9000人次，开展感觉统合训练5000多次，培养出心理咨询师630名。

## 心理辅导室覆盖三分之二社区

为更全面地帮助家长和孩子，2012年，鄞州区、海曙区、江东区、江北区、镇海区和北仑区先后成立未成年人心理健康辅导站。2013年开始，余姚、象山、慈溪、奉化、宁海5个县（市）也相继成立未成年人心理健康辅导中心。加上社区（学校）未成年人心理健康辅导站，由上至下，三级未成年人心理健康辅导机构体系基本建成。

如今，已建成标准化社区心理辅导室331个，占到全市所有社区的64%；建立学校心理辅导室674个，占到全市中小学的82%，覆盖未成年人群体82万。

各级学校也逐步配齐了心理健康教育专职教师，完善中小学心理健康教育教师职务评聘办法，每年暑期举办2000人以上的培训班，并参加省ABC级心理健康教育上岗资格证书考试。目前，全市有2万余名教师获得该证书，占中小学教师总数的40%。

此外，依托81890志愿服务平台，我市还招募有专长的医生、大学生、企业职工等，累计已注册2万余人，参与到社区宣传、热线接听、特殊群体帮扶等公益性服务中。组建由国家级、省级、市级等共35位专家组成的市级专家团队，承担全市未成年人心理健康专兼职人员、学校教师、志愿者培训等工作任务。

# 金森兴：让重伤父亲重新站了起来



商报讯（记者 张昊）11岁，是“少年不识愁滋味”的年纪。然而，家住余姚大隐的金森兴却告别了同龄人的稚气，用瘦小的双肩扛起照顾父亲、料理家务的重担，还通过自学，成为爸爸的“专职理疗师”。

10年过去了，在金森兴的精心照顾下，他的爸爸渐渐站了起来，如今已在平地上缓慢走路，连医生都感叹，这真是一个爱的奇迹！

今年10月，已进入浙江商业职业技术学院财会金融学院学习的金森兴，走在宁波大剧院举行的颁奖典礼，捧起了第四届“浙江孝贤”奖杯。

## 稚嫩的肩膀撑起一片天

“那天上午，结束中考的姐姐正忙着填报志愿，我和往常一样，坐在教室听课。”回忆起小学四年级时的场景，金森兴至今记忆犹新，“突然有人跑来告诉我，家里出事了，爸爸上

班时被石头砸伤，大腿骨折了。”医生说他的父亲下半辈子可能要在床上度过，这让他心痛不已。

28天后，父亲出院回到了家。因为救治父亲，家中欠下了大量债务，面对着一贫如洗的家，他决心以实际行动分担母亲的压力。

每天一大早，他就起床烧水、烧饭，把洗脸水、早饭端到父亲床前。晚上回家后，他就下地干农活，还帮爸爸翻身、擦洗。为了省钱，家中一直没舍得买煤气灶，坚持用灶生火做饭。发现灶头的柴火没了，他就和母亲拿起柴刀、绳子、扁担，上山当起“砍柴郎”。11岁的年纪，刀还拿不稳的他，却咬牙坚持。第一次用柴刀砍柴，还没几下，就因为拿刀的方式不对，一用蛮劲虎口震得生疼，等砍完柴，虎口就裂开了。一只手有好几个血泡，母亲看着心疼，可金森兴却安慰她：这没什么。

## 做了10年“专职理疗师”

“医生说，我爸爸可能站不起来了，但是我不信。”金森兴说，为了让爸爸好起来，他通过各种渠道学了不少理疗知识，成了爸爸的“专职理疗师”。

听说泡脚和按摩有助于父亲病情恢复，金森兴特地学习了中医和护理专业知识，一有空就跟着电视上的养生节目学习各种穴位按压方法。“当时爸爸的背和腿没有知觉，我不知道按得准不准，就拿热毛巾敷穴位。”父亲能感觉到烫了，金森兴心里就升起一股成就感。为防止父亲肌肉萎缩，每天晚上金森兴都要为父亲细心地按摩几十分钟，从背部、腰部到大腿。

做父亲的“专职理疗师”，金森兴一做就是10年，手法也

越来越娴熟到位。

在儿子的长期护理下，原本只能躺着的父亲能站立缓慢走几步，“我第二次去医院复查时，医生很惊讶我居然能站起来。这都是儿子的功劳啊！”

“我常觉得自己拖累了儿子，但他总说‘爸，只要你好，我们就好’。”老人动情地说。

金森兴告诉记者：“看到爸妈脸上的微笑，我觉得再辛苦也值得！”

## 最大的心愿是让爸爸康复

“比起同龄人，这个孩子经历了太多，他能积极地笑对生活，这点非常难得。”余姚市职技校的班主任陈老师对金森兴的坚强赞赏有加。

去年，金森兴考上了在杭州的浙江商业职业技术学院，全家人都很高兴，但一年6000多元的学费让家人犯了难。为减轻家人负担，金森兴利用暑假到余姚市区一家宾馆打工。为多挣点钱，他每天工作十个小时，三个多月，他挣到了9000多元，解决了第一年的学费和住宿费。

一到周末和节假日，他都会想办法回家。“爸爸需要照顾，家里的不少事也需要我来料理。”金森兴说，他最大的心愿是赶快毕业，多挣点钱，带父亲去大医院看看，让爸爸尽早康复。

他的故事，让很多人感动。近年来，金森兴先后荣获了“余姚市十佳小孝星”、“宁波当代最感人十大慈孝人物”、“中国好人榜”孝老爱亲好人、宁波好人、第六届“感动余姚”新闻人物等荣誉称号。